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Projektõpe on nüüdisaegne, 
terviklik ja uurimuslik lapse-
keskne õppeviis, mis toetab lapse 
loomulikku huvi ümbritseva 
maailma vastu ning võimaldab 
õppimist aktiivse tegutsemise ja 
kogemuse kaudu. Projektõppe 
keskmes on lapse küsimused, 
ideed ja algatused, millest läh-
tudes kavandatakse üheskoos 
põnevad õppe- ja kasvatuste-
gevused, võimaldades lapsele 
õppimisrõõmu koostööoskuse 
kujunemise ja loova väljenduse 
ning õuesõppe abil ning sobib 
igas vanuses lastele.

Põltsamaa õppekoha 3–4-aas-
taste laste Siidisabade rühmas 
on olnud aasta ringi prioriteediks 
põnev projektõpe. Kuna kodu-
linnal Põltsamaal on sel aastal 
100. sünnipäev, siis otsustati 
kodulinna veelgi paremini tund-
ma õppida ja alguse sai projekt 
„Avasta ja uuri – minu kodukoht 
on põnev.“ Projekt sai alguse 
juba õppeaasta algusel sügisel 
Sõpruse pargist ning on jätkunud 
õppeaasta jooksul järjepidevalt 
põnevate paikade avastamisega. 
Lapsed on kuulanud lugusid lossi 
juures, tähistanud muuseumis 
kevadpühi, käinud sportimas 
spordikoolis, õppinud loodust 
tundma linna parkides ja laste 
koduaedades, külas käidud on 
erinevates asutustes. Koostöös 
laste ja õpetajatega valmis Põlt-

Ehitame maja.

Lasteaias kohanenud.

Tere tulemast, tibud!

samaa 100. sünnipäeva puhul 
makett Põltsamaa linnast. Make-
tilt võib leida kohad, kus lapsed 
on käinud. Sellest projektist on 
peatselt sündimas ka raamat 
„Põltsamaa läbi laste pilgu,“ 
kuhu on kogutud Siidisaba rüh-
ma laste avastused ja mõtted ko-
dulinnast. Kodulinna maketiga 
on huvilistel võimalus tutvuda 
Põltsamaa raamatukogus.

(Palun eelneva juurde lisada 
kodulinna Põltsamaa maketi pilt: 
Minu kodulinn Põltsamaa 100).

Esku õppekoha Taevastiib 
5–7-aastaste laste rühmas oli 
sel õppeaastal avastamiseks ja 
uurimiseks projekt „Välguke,“ 
mis sai alguse õpetajapoolsest 
põnevast hobist, mida ta jagas 
lastega ning millest tekkis ühine 
põnev teekond, mille käigus 
avastati ja tutvuti, kuidas mu-
nadest kooruvad tibud. Rühma 
toodi eriline masin – inkubaator, 
kuhu asetati erineva suurusega 
ja erivärvi munad: vutimunad 
ja kanamunad. Et munadest ti-
bud kooruksid, tuli kõik munad 
õiget pidi asetada, saadi teada, 
et munadest tibud välja tuleksid, 
vajavad munad pidevat soojust. 
Lapsed jälgisid lausa iga päev 
suure põnevusega, kas munadest 
tibud on koorumas. Loeti ja ar-
vutati nädalapäevi. Et ootusaeg 
kiiremini läheks, hakati rühma-
ruumi ehitama munakarpidest 

maja. Karpe oli suurel hulgal 
koos vanematega kogutud. Ja 
siis see juhtuski. Ühel hommikul 
avastasid lapsed, et munakoores 
on praod ning peagi kooruski 
esimene vutitibu. Ja siis veel 
teine, kuni korraga oli neid juba 
üheksa vuti- ja kolm kanatibu. 
Lapsed said vahetult jälgida 
ja kogeda elu sündimise imet. 
Vaadeldi tibude välimust, liiku-
mist ja käitumist ning võrreldi 
kana- ja vutitibusid omavahel. 
Saadi teada, kuidas tibude eest 
hoolitseda, mida tibud söövad 
ja kui oluline on eluks vesi. See 
projekt on pakkunud õppekoha 

23. aprillil toimus Puurmani 
mõisapargis traditsiooniline 
jüripäeva jooksuvõistlus lastele. 
Rõõm oli näha, et stardihetkeks 
oli kohale tulnud mõnusalt 
suur hulk liikumishuvilisi lapsi 
koos vanematega. Võisteldi 
erinevates vanusegruppides. 
Kui individuaalsed jooksud olid 
joostud, pandi kiirused veelkord 
proovile teatejooksus. Arvan, et 
kaasaelamishõiskeid oli kuulda 
ka Puurmani kaugematesse 
nurkadesse. Iga osaleja sai pihku 
diplomi ning energia taastami-
seks magusa ampsu. Parimatele 
riputati kaela medalid. Pärast 
grilliti üksmeeles lõkke kohal 
vorstikesi ning leiba. Värskes 
õhus sportimine teeb ikka kõhud 
tühjaks.

Nagu Mesikäpa kommipaki 
pealt lugeda, siis 1 komm = 4 
minutit jooksu. See eesmärk sai 
jüripäeval küll kuhjaga täidetud.

Suur aitäh, Maia Võsu ning 
Pirjo Malinen (Puurmani noor-

Puurmani lapsed on väga sportlikud
tetuba), kes olid jüripäeva jook-
suvõistlusel suureks abiks! 

Traditsioonilisele 1. mai jalg-
palliturniirile tulid lapsed üle 
terve valla, kokku lausa üle 40 
noore jalgpalluri. 

Võisteldi kahes grupis, kum-
maski neli võistkonda. Mängud 
olid väravaterohked ja võitlusli-
kud. Lõplik koht tabelis polnud 
küll oluline, kuid see ei vähen-
danud ei võidurõõmu ega kao-
tusvalu. Kõik noored mängijad 
said kaela mälestuseks medali. 
Elevust tekitas korraks mängu-
väljakule jooksnud neljajalgne 
haukuv „fänn“. Õnneks saadi 
segaja ruttu kätte ning mäng sai 
jätkuda.

Kohtunikutööd tegid Armin 
Jürgenson Põltsamaalt ning 
Rasmus Torim Puurmanist. Ras-
musele on turniir osa tema 
loovtööst. 

Tänusõnad Silver Nõmmiksaa-
rele ning Maia Võsule!

Projektõpe lasteaias – koostöine õppimisrõõm ehedate 
kogemuste kaudu

kõigile kolmele rühmale rõõmu, 
uusi teadmisi ja vahetuid ko-
gemusi looduse, loomade ning 
hoolimise kohta, sest Taevastii-
va rühm jagas oma kogemusi 
kogu majaga. Ka lapsevanemad 
olid kaasatud, nad tõid rühma 
vaatamiseks erinevaid tibusid: 
hanetibusid, parditibusid, kal-
kunitibusid ning kõige lõpuks ka 
küülikupojad. Lapsed said eheda 
kogemuse, kuidas väikesed loo-
mapojad kasvavad. Vahetu kok-
kupuude loomadega õpetas las-
tele hoolivust, kannatlikkust ja 
vastutustunnet. Projekt pakkus 
lastele palju avastamisrõõmu, 

mis muutis õppimise põnevaks 
ja meeldejäävaks. Projekti lõpe-
tuseks on ühine eesmärk, leida 
kõikidele tibudele oma kodud, 

kus neist hoolitakse ja neile sobiv 
elukeskkond luuakse.

PÕLTSAMAA VALLA 
LASTEAED



6 Mai 2026

PÕLTSAMAA ÜHISGÜMNAASIUMI 
lõpuaktused 2026
Lõpuaktused toimuvad tänavu järgmistel kuupäevadel ja kellaaegadel:

Lustivere kooli 9. klassi lõpuaktus 11. juunil kell 18 Lustivere kultuurimajas.
Adavere põhikooli 9. klassi lõpuaktus 12. juunil kell 18 Adavere mõisa saalis. 
9.a ja 9.g klassi lõpuaktus 18. juunil kell 12 Põltsamaa ühisgümnaasiumi Veski 5 aulas.
9.c ja 9.b klassi lõpuaktus18. juunil kell 16 Põltsamaa ühisgümnaasiumi Veski 5 aulas. 
106. lennu lõpuaktus 19. juunil kell 16 Põltsamaa ühisgümnaasiumi Veski 5 aulas.

21. aprillil lõpetas Puurmani 
rahvamajas oma järjekordse 
hooaja ülevallaline mälumäng. 

Võitjaks osutus kolmandat 
aastat järjest võistkond MÕHU 
koosseisus Laine Lemberg, Rün-
no Savir, Kalju Mäesepp, Margus 
Põldma ja Taniel Eensalu. Punkt 
punktis rebimine toimus kuni 
viimaste küsimusteni. 

Lõplik paremusjärjestus:
* MÕHU – 21 p, kokku 132 p.
* METSAMÕISA (Enno Kuusk, 

Aire ja Peeter Parts, Erki Uustalu, 
Nele Tõnissoo) – 16,5 p, kokku 
130,5 p.

* MAJABÄND (Villu Sinimets, 
Rauno Kuus, Üllar ja Sander 
Schaffrik, Meelis Kõressaar) –  
14 p, kokku 117,5 p.

* KURSI (Kalev ja Kaja Peedo, 
Neeme Järva, Hannes Pärli) – 
13,5 p, kokku 103 p.

Jagati auhindu, muljeid hoo-
ajast vahetati kohvitassi taga.

Mälumängu küsimused koos-
tas Kaidi Mägi, punktid kirjutas 

üles Helen Taal.
Kohtumiseni sügisel!

PUURMANI RAHVAMAJA

VII ülevallaline mälumäng lõpetas hooaja

Mälumängu võitjad koos küsimuste koostajaga: Kalju 
Mäesepp, Kaidi Mägi, Margus Põldma, Laine Lemberg, 
Rünno Savir.                                                       FOTO: HELEN TAAL 
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VÄLJaandJa:
PÕLTSAMAA 
VALLAVALITSUS

ToimeTuS:
SAMUEL 
AXEL MAIKALU
5667 0902

KÜLJenduS:
AS SEITUNG

TrÜKK:
AS KROONPRESS

TIRAAŽ:
4600

KoJuKanne:
OMNIVA

LEHT ILMUB KORD KUUS.
JUUNIKUU LEHE KAASTÖÖDE
ESITAMISE TÄHTAEG ON 
8. JUUNI. 

AVALDATUD ARTIKLITE JA TEADETE 
SISULISE KORREKTSUSE EEST 
VASTUTAVAD AUTORID.
TOIMETUSEL ON AVALDAMISEL
ÕIGUS KAASTÖID VAJADUSEL 
LÜHENDADA JA REDIGEERIDA.

8

Õnnitleme
JUUNIS SÜNDINUD 
AUKODANIKKE JA TEENETEMÄRGI KAVALERE

KuLTuur Ja VaBaaeG

MÄLESTAME
MEIE HULGAST LAHKUNUID

Kunagi kord lõpeb kõik,
ka siis, kui raske on uskuda.

Õnnitleme
uusi vallakodanikke ja nende vanemaid!

ALEXANDRA MIKK   18.04.2026
STEFAN SUSI   28.04.2026
ALYSSA-SOFIA SEPP 29.04.2026
LARS LUUKAS ILVES  08.05.2026

RAUNO TIITUS  18.03.2000 – 15.04.2026
TIIA SAARMAA  13.04.1947 – 17.04.2026
ANTS VOORMANSIK  08.01.1943 – 18.04.2026
KALVI SERP  30.03.1955 – 23.04.2026
JAAN MOORITS  13.08.1952 – 01.05.2026
ARVO KÖSLER  02.02.1959 – 01.05.2026
VITALI GOROŠKO 0 07.12.1960 – 07.05.2026
ENDEL AKKI  01.06.1962 – 07.05.2026
TAMBET TAMMIK  15.03.1963 – 10.05.2026
SIRJE STRANTSOV 26.04.1962 – 14.05.2026

raamaTuKoGudeS
PÕLTSAMAA RAAMATUKOGU
Näitus saalis: „Pada sõimab katelt, ühed mustad mõlemad“. 

Näitus pajalappidest. KIWWJA LAPISELTS MTÜ. Näituse ava-
mine 1. juunil.

ADAVERE RAAMATUKOGU
„Inimesed, kes on jätnud oma jälje“. Valik kirjandust piirkon-

naga seotud inimeste sulest.
„Lilled, liblikad ja lihtsalt linikud“. Väljapanek heegeldatud 

dekoratsioonidest.

LUSTIVERE RAAMATUKOGU
„Ajaloolised romaanid“. Valik kirjandust ajalooliste romaa-

nide austajatele.

AIDU RAAMATUKOGU
„2026. aasta tegijad looduses“. Eesti eluslooduse esindajaid 

tutvustav näitus.
„Jaanipäev ja jaanituli – tükike meie esivanemate ajalugu“.
„Suvevaheaeg“, lugemist lastele suveks.
„Teemantmaal: hundid ja siilid“. Tööde autor on Maarika 

Neeme.

PAJUSI RAAMATUKOGU
„Kõrva kroonid – säravad ehted“, välja pandud vanemad ja 

uuemad kõrvarõngad.
„Abiks aiasõbrale“, välja pandud aiandusalased raamatud.

PUURMANI RAAMATUKOGU
„Kevadine"restart“, valik uuemat tervisekirjandust.
„Rahva kirjanik Ira Lember“, näitus kirjaniku sajandaks 

sünniaastapäevaks.
„Raamat ja mänguasi“, paljud raamatud on ainet andnud 

mänguasjade loomiseks (Muumid, Lote, Pipi jne).

TAPIKU RAAMATUKOGU
„Linnud teelt“. Ingel Vossmann-Treiali fotonäitus. 
„Aasta lind – aasta loom“. 
„Ira Lember 100“.

03.06 Uno Valdmets, teenetemärk
06.06 Markus Haamer, teenetemärk
06.06 Harri Kalevi Kivenmaa, teenetemärk
06.06 Inge Peters, teenetemärk
06.06 Merike Kask, teenetemärk
12.06 Arnold Kull, teenetemärk
19.06 Sirje Alusalu, aukodanik
27.06 Ülo Tõnissalu, teenetemärk
     

30.05 kell 12 Kamari Supifestival. Korraldab Kamari Haridus-
selts.

30.05 Põltsamaa 13. Jõemaraton.   
30.05 kell 12 Põltsamaa jalgrattamatkasarja II matk, Korraldab 

Põltsamaa jalgrattaklubi.
31.05 kell 12 Jõgevamaa meistrivõistlused jalgratta temposõidus, 

algus Pajusi rahvamaja eest.
1.06 kell 9–21 lastepäev noortekeskuse parklas.
1.06 kell 9.30 lastekaitsepäev Adavere mõisa hoovis.
1.06 kell 18 lastekaitsepäev Puurmanis. Korraldab Puurmani 

rahvamaja.
3.06 kell 17 vastuvõtukatsed uutele õpilastele Põltsamaa muusi-

kakooli.    
4.06 kell 15 vastuvõtukatsed uutele õpilastele Põltsamaa muusi-

kakooli.    
4.06 Lipupäev (Põltsamaa Ühisgümnaasium 4.–6.klass).
4.06 kell 19 etendus Põltsamaa Lood VII „Valguse poole“ Kunin-

gamäel, PKK näitering Kuukatsujad.   
5.06 kell 19 etendus Põltsamaa Lood VII „Valguse poole“ 

Kuningamäel, PKK näitering Kuukatsujad.   
5.–7.06 kell 16–19 täiskasvanute KUNSTI õhtud Põltsamaa Kuns-

tikoolis.
6.06 kell 12 Põltsamaa 100 tänavatoidufestival Lossi tänaval. 
6.06 lõõtspillipäev ja vanatehnikapäev Pajusis.  
7.06 kell 17 etendus Põltsamaa Lood VII „Valguse poole“ 

Kuningamäel, PKK näitering Kuukatsujad.   
9.06 kell 18 Jõgevamaa seeriavõistluse IV etapp petangis (kolmi-

kud) SK Toonus-Sport petangiväljakutel.
13.06 kell 13 Põltsamaa 100 jalgrattamatkasari /Coop Jõgevamaa 

liikumissari.    
13.06 kell 17 Jõgevamaa liikumispidu Jõgeva staadionil. 
20.06 kell 19 perepäev Esku staadionil.
20.06 Pikknurme küla 600. aastapäeva tähistamine. Korraldab 

Pikknurme Küla Selts.    
19.–20.06 kell 10–18.45täiskasvanute rannavolle GP I etapp 

WPark-is.     
19.–20.06 kell 11–19 WPark perepäev.
20.06 kell 19–00.30 Smilers x WPark, DJ, soojendusartist 

WParkis.    
21.06 täiskasvanute Rannavolle GP I etapi finaal Põltsamaa 

lossihoovis.    
22.06 jaanipäev Lustiveres. Korraldab Lustivere külaselts. 
23.06 jaanipäev Puurmanis.    
23.06 jaaniõhtu  Pajusi mõisapargis. Korraldab Pajusi rahvamaja.
25.–30.06 Põltsamaa noorte sümfooniaorkestri suvekool. Korral-

davad Põltsamaa muusikakool ja PÜG.
27.06 I Mandopäev Pajusis.   
30.06 Põltsamaa 100 sünnipäevakontsert lossihoovis.

Põltsamaa tenniseväljak 
saab uue kuue

Põltsamaa Vallavalitsus kuulutas välja väikehanke Põltsamaa 
Felixhalli juures asuva tenniseväljaku rekonstrueerimiseks.

Tööde käigus eemaldatakse olemasolev amortiseerunud välja-
kukate ning rajatakse uus kvaliteetne ja vastupidav tenniseväljak, 
mis sobib kasutamiseks nii kooliõpilastele, harrastajatele kui ka 
edasijõudnud mängijatele. Lisaks paigaldatakse uus tennise-
inventar ja vajalikud hooldustarvikud.

Pakkumuste esitamise tähtaeg on 29. mai ning kõigi eelduste 
kohaselt peaks tenniseväljak valmis saama 1. septembril.

Herta on naine, kes on näinud aegu, mil talutööd tehti käsi-
vikatiga ja vili pandi rõukudesse. Ta on teinud rasket tööd nii 
oma sünnikodus Alaveski külas kui ka aastakümneid kohalikus 
kolhoosis loomi hooldades ja põldu harides. Pensionile jäädes 
hoidis ta oma majapidamist ikka elujõulisena, viies veel tükk 
aega reeteega piima koorejaama. Herta suurimaks rõõmuks ja 
toeks on täna tema pere – lapsed ja lapselapsed, kes vanaemal 
sageli külas käivad.

Põltsamaa vallavalitsus soovib väärika 104. sünnipäeva puhul 
õnne Puurmani külje all elavale Herta Perele. Soovime Sulle tugevat 
tervist ja elurõõmu, armas Herta!

Elu on ilusaim hetk
pärast algust ja enne lõppu,
üürike väsitav retk
ajamäe kõrgesse tippu;
otsides väärtusi teel
või leides neid iseendas,
tunned, kuis kõrval ja eel
hingelinde ja liblikaid lendab.
(Virve Osila)

herta Pere sai 104-aastaseks

Toimus avalik arutelu Tõivere hiie 
kaitsmise teemal

Tapiku külamajas toimus 7. mail avalik arutelu, kus käsitleti Tõi-
vere hiie ümbrusele täiendava kaitse andmist. Arutelu kutsus kokku 
MTÜ Endla Looduse Selts ning seal osalesid Põltsamaa vallavalitsuse, 
Keskkonnaameti, RMK ja Muinsuskaitseameti esindajad.

Tõivere hiis on loodusliku pühapaigana kaitse all olev ala, kus 
kasvab kümmekond ligi paarisaja aasta vanust põlistamme. Praegu 
piirdub ametlik kaitsetsoon paarikümne meetri raadiusega hiie 
ümber. Kuna ümbritsev metsaala kuulub riigile ehk RMK-le ning 
seal puuduvad eramaad, soovivad Endla Looduse Selts ja kohalikud 
elanikud kaitseala laiendamist, et välistada piirkonnas lageraie või-
malus. Algatust on otsustanud toetada ka Põltsamaa vallavalitsus.

Arutelul osalenud Endla Looduse Seltsi liige Reinar Jürma märkis, 
et algatuse eesmärk ei ole metsa majandamise täielik peatamine, 
vaid selle elluviimine püsimetsanduse põhimõtetel. Püsimetsanduse 
eestkõneleja Rainer Kuuba tutvustas koosolekul konservatiivsemat 
metsamajandamise viisi, mis imiteerib looduslikke protsesse ega sea 
esikohale kasumi maksimiseerimist. 

Kuigi kolmetunnine diskussioon algas rahulikult, ilmnes selle 
jooksul erimeelsusi ning rahulolematust nii kohalike elanike kui ka 
riigiasutuste esindajate vahel. Endla Looduse Seltsi liikmed tegid 
ettepaneku võtta kaitse alla ligikaudu 252 hektari suurune ala, samas 
kui RMK ja Keskkonnaamet olid valmis kaaluma täiendava kaitse 
määramist 8 hektarile. Kuna ühist lahendust kogu ala osas ei leitud, 
lahkuti koosolekult lõpliku kokkuleppeta.

Kuigi rahuldustpakkuvat kokkulepet ei saavutatud, siis MTÜ 
Endla Looduse Selts esitab Põltsamaa vallavalitsusele pöördumise, 
mille alusel saab vald alustada kõnealuse 8 hektari suuruse maa-ala 
kohaliku kaitse alla võtmise menetlust.

Samuti leppisid Muinsuskaitseamet ja RMK leppisid kokku kultuu-
ripärandi andmete jagamises. Muinsuskaitseamet on pärandobjekte 
pikalt kaardistanud, kuid RMK on oma territooriumil suure osa sellest 
tööst juba teinud ja nõustus oma andmeid jagama.

Lõpetuseks tegi veel Rainer Kuuba ettepaneku kaaluda Tõivere 
hiie ümbruse kujundamist RMK püsimetsanduse näidisalaks. Arut-
elul osalenud RMK esindaja oli ideele avatud, kuid märkis, et sellise 
otsuse langetamine ei kuulu otseselt tema pädevusse.


